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G1256 - (Unioeste) A Copa do Mundo de 2018 
despertou a atenção para o país-sede, a Rússia, de 
dimensão continental e que apresenta inúmeros 
aspectos geográficos instigantes. Sobre a geografia 
russa e temas relacionados, analise as proposições 
abaixo: 
 
I. A Rússia é o maior país do mundo em dimensão 
territorial. Em função da área que abrange, apresenta 
diversos tipos de vegetação, tais como a tundra, a 
floresta boreal, as estepes, dentre outros. 
II. A ampla faixa latitudinal que a Rússia ocupa resulta 
em diferentes fusos horários, em que se considera uma 
hora a cada 15º de latitude. Dessa forma, enquanto são 
8 horas da manhã em Moscou, no extremo norte serão 
9 horas do mesmo dia. 
III. O Volga é um dos mais importantes rios da Rússia e, 
assim como outros sistemas fluviais do mundo, é 
utilizado para diversos fins tais como navegação, 
geração de energia elétrica e também sofre com 
diferentes tipos de impactos ambientais. 
IV. O extenso território da Rússia favorece a 
diversidade das atividades agropecuárias. No extremo 
norte do país, onde há a vegetação de tundra, ocorrem 
solos férteis em função do degelo e da presença de 
matéria orgânica decomposta, o que faz dessa região a 
principal produtora de grãos. 
V. A Rússia é um país que possui províncias ricas em 
petróleo e gás. A maior parte dos oleodutos e 
gasodutos estão na parte ocidental e abastecem a 
Rússia assim como outros países da Europa. 
 
Sobre os enunciados acima, assinale a alternativa que 
apresente os itens CORRETOS.  
a) Estão corretas as alternativas I, III e V.     
b) Estão corretas as alternativas III e IV.    
c) Estão corretas as alternativas I, II e III.    
d) Estão corretas as alternativas I, II e V.     
e) Estão corretas as alternativas II e IV.     
 
G1257 - (Espm) A história de desentendimentos entre 
Rússia e Ucrânia no mar de Azov, onde fica o estreito 
de Kerch, vem de muito antes da revolução que 
derrubou o então presidente ucraniano Viktor 

Yanukovich e abriu uma crise sem precedentes entre 
os dois países, em 2014. No fim do ano de 2018, em um 
perigoso incidente, três navios da marinha da Ucrânia 
entraram em águas territoriais russas e realizaram 
manobras, sendo então atacados pela frota russa. 

Fonte: (https://www.bbc.com/portuguese/ 
internacional/2018/11/28) 

 
Sobre a tensa relação entre Rússia e Ucrânia e a crise 
envolvendo os dois países, é correto assinalar que:   
a) a Ucrânia acusa a Rússia de tentar ocupar o Mar de 
Azov e prejudicar sua economia, negando acesso a 
portos importantes que escoam 25% das exportações 
do país;     
b) a Rússia ameaça anexar a Crimeia, o que incita o 
nacionalismo ucraniano;     
c) o governo ucraniano, pró-Rússia, do presidente 
Petro Poroshenko, passou a enfrentar grandes 
manifestações antirrussas;     
d) a região de Donetsk, no leste da Ucrânia, foi 
oficialmente anexada pela Rússia em 2014;     
e) a Ucrânia é integrante plena da OTAN e a tensão 
envolvendo sua relação com a Rússia pode produzir um 
grande conflito.     
 
G1258 - (Unicamp)   

 
 
Ao percorrer a Ferrovia Transiberiana, de Moscou a 
Vladivostok, em uma extensão de 9.289 km, 
atravessamos diferentes unidades do relevo russo:  
a) Montes Urais, Planície Russa, Planalto da Anatólia e 
Planalto Central Siberiano.    
b) Planalto do Decã, Planalto Central Siberiano, Montes 
Urais e Planície Russa.    
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c) Planalto Central Siberiano, Planície Russa, Montes 
Urais e Planalto dos Bálcãs.    
d) Planície Russa, Montes Urais, Planalto Central 
Siberiano e Planalto de Aldan.     
 
G1259 - (Mackenzie) Com o colapso da União Soviética, 
as transformações na ordem mundial e, a partir da 
década de 1990, o fim da Guerra Fria, a Rússia passou 
a participar de uma nova agenda internacional tanto 
no campo político como no militar. Atualmente, o país 
busca maior participação no contexto internacional e 
afirma-se como potência. Apesar de enfrentar uma 
etapa difícil de transição da economia centralmente 
planejada para uma economia de mercado – capitalista 
– às voltas com crises econômico-financeiras, aumento 
da pobreza e da corrupção, concentração de renda e 
guerras separatistas, em finais da década de 1990, a 
Rússia passou a integrar o G8. 

LUCCI, BRANCO e MENCONÇA. Território e Sociedade no Mundo 
Globalizado. São Paulo: Saraiva, 2014, p. 261. 

 
Considere as seguintes afirmações a respeito da Rússia. 
 
I. É uma grande potência nuclear e seu imenso 
território dispõe de grandes reservas minerais, entre 
elas petróleo e gás natural. 
II. Apresenta invernos rigorosos, sobretudo em sua 
porção setentrional. 
III. É um dos componentes dos chamados BRICS. 
IV. É uma forte opositora do regime iraniano e tem 
evitado estreitar relações políticas com a China. 
 
É correto o que se afirma em  
a) I e II, apenas.     
b) III e IV, apenas.     
c) I, II e III, apenas.     
d) II, III e IV, apenas.     
e) I, II, III e IV.    
 
G1260 - (Uerj) A pirâmide demográfica retrata não 
apenas a distribuição etária da população em dado 
momento, como também os eventos marcantes da 
história de uma determinada sociedade. 
 

 

As anomalias em destaque na estrutura etária russa 
estão relacionadas com os dois eventos históricos 
apontados, tendo em vista que estes contribuíram 
decisivamente para a redução dos valores do seguinte 
indicador demográfico:  
a) saldo da migração    
b) taxa de natalidade    
c) expectativa de vida    
d) razão de dependência    
 
G1261 - (Unesp) O desastre de Chernobyl ainda custa 
caro. Hoje o governo gasta até 7% dos impostos para 
garantir o isolamento e a segurança de uma região 
maior que um Parque do Ibirapuera e meio. O país já 
aceitou que a Zona de Exclusão não vai servir para 
moradia, plantação nem para a atividade madeireira 
tão cedo. 

www.superinteressante.com.br. Adaptado. 
 
O acidente e o país relacionados ao fato mencionado 
no excerto correspondem, respectivamente,  
a) ao soterramento de planícies e à Índia.    
b) ao vazamento de poços de petróleo e ao Kuwait.    
c) à ocorrência de um terremoto e ao Japão.     
d) ao rompimento de uma barragem hidrelétrica e à 
China.     
e) à explosão de uma usina nuclear e à Ucrânia.     
 
G1262 - (Mackenzie)   

 
 
O país Geórgia está localizado em uma região 
montanhosa e faz fronteiras com outro país, onde 
movimentos separatistas são fortemente reprimidos. A 
região montanhosa e o país referido, de acordo com o 
mapa são  
a) Atlas, Eslovênia.    
b) Pirineus, Turquia.    
c) Pamir, Grécia.    
d) Cáucaso, Rússia.    
e) Urais, Áustria.    
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G1263 - (Espm) Em relação à crise político-territorial 
entre Ucrânia e Rússia, podemos afirmar que 
 

  
 
a) A Rússia é contrária a saída da Ucrânia da União 
Europeia.    
b) A porção ocidental da Ucrânia é majoritariamente 
russa e desejosa de ingressar na União Europeia.    
c) A Rússia pretende instalar ogivas nucleares na 
Crimeia e a Ucrânia é contra.    
d) A porção leste da Ucrânia é área de atuação de 
separatistas russos.    
e) As grandes jazidas de petróleo da parte ocidental da 
Ucrânia, onde reside a maioria da população russa, é o 
fator de tensão maior.    
 
 
 
G1264 - (Ucs) Leia o excerto a seguir: 
 
Apesar de ser o maior país do mundo, a Rússia tem 
dificuldade de encontrar uma saída permanente para o 
mar nas proximidades de suas principais cidades. Na 
parte norte do país, os rios ficam congelados, assim 
como em parte do Mar Báltico e do Oceano Glacial 
Ártico. No sul, o Rio Volga desemboca no Mar Cáspio, 
que é fechado. Para contornar esse problema, foram 
construídos inúmeros canais que interligam os 
principais rios aos litorais. O Canal Lênin, por exemplo, 
faz a ligação do Rio Volga com o Don, que desemboca 
no Mar de Azov, que dá acesso ao Mar Negro. Desse 
modo, a Rússia tem acesso (via Mar Negro) ao Mar 
Mediterrâneo, utilizando-se também do Estreito de 
Bósforo, do Mar de Mármara e do Estreito de 
Dardanelos. 
Fonte: TAMDJIAN, James Onnig. Geografia: estudos para compreensão do 

espaço. Vol. Único. 2. ed., São Paulo: FTD, 2013. p. 100. 

 

Assinale a alternativa que indica a problemática 
abordada no texto.  
a) Problema ambiental com desdobramento 
econômico.    
b) Problema geopolítico com desdobramento 
econômico.    
c) Problema hidroclimático com desdobramento 
geopolítico.    
d) Problema econômico com desdobramento 
ambiental.    
e) Problema geopolítico com desdobramento 
hidroclimático.    
 
 
 
 
G1265 - (Fgv) Os impasses sobre a Ucrânia elevaram 
tensões entre a Rússia e o Ocidente a níveis sem 
precedentes desde a Guerra Fria. As autoridades 
americanas e europeias alertaram para a possibilidade 
de a Rússia enfrentar sanções de amplo alcance em 
áreas como energia, finanças, manufaturas e 
agronegócios. 
O papel mais importante da Rússia, na economia 
global, refere-se à produção e exportação de  
a) bauxita e urânio.    
b) cana-de-açúcar e soja.    
c) produtos da agropecuária (trigo e carne).    
d) petróleo e gás natural.    
e) armamentos e produtos microeletrônicos.    
 
 
G1266 - (Uern) Com o fim do bloco socialista, há uma 
nova reorganização geopolítica no mundo. Sobre o 
processo de reorganização mundial do pós-Guerra Fria, 
assinale a afirmativa INCORRETA.  
a) Em 1991, em meio às transformações que ocorriam 
no mundo como resultado do fim da ordem bipolar, os 
representantes dos 12 membros da CEE assinaram o 
Tratado de Maastricht, estabelecendo, entre outras 
diretrizes, a implantação do euro como moeda única.    
b) A nova ordem mundial é caracterizada pela 
multipolarização assentada na força econômica de 
determinados países. Os novos padrões de poder 
compreendem, portanto, a disponibilidade de capitais, 
o avanço tecnológico, a qualificação da mão de obra e 
o nível de produtividade.    
c) Nos países do Leste Europeu, a transição da 
economia planificada para a economia de mercado 
ocorreu de forma semelhante entre as nações. Alguns 
países tiveram seus territórios fragmentados e novos 
territórios foram gerados. É o caso da Iugoslávia que, 
utilizando de forma pacífica, não apresentou graves 
conflitos e conseguiu se dividir segundo linhas étnicas 
e culturais.    
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d) A Rússia vivenciou uma grave crise econômica na 
transição do sistema socialista para o capitalista. O 
agravamento da crise levou a renúncia de Boris Ieltsin, 
em 1999. Entretanto, Vladimir Putin, funcionário do 
antigo serviço secreto russo na época da URSS, assumiu 
o poder e conseguiu controlar a crise. Sua 
reorganização econômica junto com seu poderio bélico 
e sua força política conseguiram mantê-la com status 
de potência.    
 
G1267 - (Mackenzie) Rússia: Moscou bate recorde de 
natalidade 
 
Segundo informação da vice-prefeita e responsável 
pela política social da capital, Liudmila Shvetsova, em 
agosto deste ano foram registrados em Moscou 12 mil 
nascimentos – um evento a ser comemorado no 
momento em que a Rússia, preocupada com o 
decréscimo de sua população, faz campanhas de 
natalidade. 
Ainda de acordo com Shvetsova, em Moscou a 
natalidade está crescendo e a mortalidade diminuindo, 
resultado que tranquiliza a vice-prefeita, ela mesma 
incentivadora e participante de campanhas pelo 
aumento da população nacional. 

http://www.diariodarussia.com.br 
 
Relacionadas à notícia dada, considere as afirmações I, 
II e III. 
 
I. O envolvimento do país em conflitos na região do 
Cáucaso, como na Chechência, Daguestão, Iguchétia e 
Estônia, foi responsável por um expressivo aumento 
nos índices de mortalidade do país, equivalente ao que 
ocorreu na Segunda Guerra Mundial. 
II. A baixa natalidade, comum a diversos países 
europeus, é um fator que preocupa as autoridades do 
país em relação à sustentabilidade do sistema 
previdenciário e à reposição de mão de obra. 
III. Além da questão socioeconômica, há questões 
étnico-religiosas, pois muitos russos se preocupam 
com o maior ritmo de crescimento demográfico entre 
minorias com religião islâmica, o que poderia acentuar 
conflitos e tensões já existentes no país. 
 
Dessa forma,  
a) apenas I e II estão corretas.    
b) apenas II e III estão corretas.    
c) apenas I e III estão corretas.    
d) I, II e III estão corretas.    
e) apenas I está correta.     
 
 
 
 

G1268 - (Fmp) Analise a imagem a seguir. 
 

 
 
A anexação à Rússia da região ucraniana destacada na 
imagem provocou a seguinte situação geopolítica:  
a) rompimento dos laços diplomáticos entre os 
governos de Kiev e de Washington    
b) sanções da União Europeia e dos Estados Unidos 
contra o governo russo    
c) suspensão das manobras militares russas no leste da 
Ucrânia    
d) incremento das exportações russas de gás natural 
para a União Europeia    
e) ações geoestratégicas da China pelo controle do gás 
ucraniano    
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G1269 - (Uerj) Rússia formaliza anexação da Crimeia 
 
A Rússia anexou formalmente a Península da Crimeia a 
seu território, depois de um duro discurso do 
presidente Vladimir Putin em meio a pesadas críticas 
aos E.U.A., à União Europeia e ao governo interino da 
Ucrânia. Nesse discurso que antecedeu a assinatura da 
anexação da Crimeia, Putin destacou a questão como 
vital para os interesses russos. Segundo ele, o Ocidente 
“cruzou uma linha vermelha” ao interferir na Ucrânia. 
“A Crimeia sempre foi e é parte inseparável da Rússia”, 
declarou o presidente. 

Adaptado de estadao.com.br, 18/03/2014. 
 
O evento abordado na reportagem está 
simultaneamente associado ao presente e ao passado 
dos povos envolvidos. 
Para explicar essa ação russa em relação à Crimeia, são 
fundamentais os seguintes interesses do atual governo 
Putin:  
a) superar o pan-eslavismo − reduzir a diversidade 
étnica    
b) estimular a economia − ampliar a produção 
energética    
c) combater a corrupção − reconstruir a geopolítica 
global    
d) reforçar o nacionalismo − consolidar a geoestratégia 
militar    
 
 
 
 
 
 
G1270 - (Unesp)   

 
 
Desde 1957 o mar de Aral, localizado entre o 
Cazaquistão e o Uzbequistão, teve uma redução de 
50% de área e de mais 66% de volume, em boa parte 
por causa do desvio dos rios Amu Darya e Syr Darya 
para prover  
a) a indústria pesada.    
b) o setor terciário.    
c) a irrigação de lavouras.    
d) a zona urbana.    
e) o complexo industrial.    
 

G1271 - (Ufsc) (Adaptada) Embora as primeiras fábricas 
da Rússia tenham sido criadas no final do século XIX, 
ainda na época do império czarista, seu processo de 
industrialização só se acelerou após a Revolução de 
1917, que deu origem à União Soviética. 

MOREIRA, João Carlos. Geografia geral e do Brasil. São Paulo: 
Scipione, 2010, p. 378. 

 
Sobre a Rússia/União Soviética, é INCORRETO afirmar 
que:  
a) os planejadores soviéticos priorizaram as indústrias 
de bens de consumo, com o objetivo de propiciar 
autonomia ao país.    
b) como consequência da Revolução de 1917, a 
economia passou por um processo forçado de 
estatização e planificação, no qual as metas de 
produção industrial, mineral e agrícola passaram a ser 
definidas por planos quinquenais.     
c) nos anos 1980, a perestroika (“reestruturação”, em 
russo) propunha um conjunto de reformas voltadas 
para a modernização da economia soviética, criando 
condições para atrair investimentos estrangeiros e 
facilitar a formação de empresas mistas.     
d) a União Soviética fragmentou-se no início dos anos 
1990 e, em seu lugar, foi criada a Comunidade de 
Estados Independentes (CEI).    
e) a Rússia é um dos países mais ricos em recursos 
minerais, principalmente pela diversidade de sua 
estrutura geológica.     
 
G1272 - (Udesc) O ano de 2014 foi marcado por fortes 
conflitos entre a Rússia e a Ucrânia. Analise as 
proposições sobre a Ucrânia.  
 
I. Está politicamente dividida, com sua porção 
ocidental desejosa de estreitar laços com a União 
Europeia e a porção oriental, com a Rússia.  
II. Pelo país passam importantes gasodutos que 
transportam o gás natural da região do mar Cáspio para 
a Europa, cujo controle interessa tanto à União 
Europeia quanto à Rússia.  
III. Vem tentando se aproximar da Rússia desde 1991, 
quando deixou a União Europeia.  
V. Possui grandes extensões de solos muito férteis, 
sendo grande produtora de cereais.  
V. Ainda padece dos efeitos da poluição radioativa, 
decorrente do acidente nuclear de Chernobyl, em 
1986.  
 
Assinale a alternativa correta.  
a) Somente as afirmativas I, II, III e IV são verdadeiras.    
b) Somente as afirmativas I, II, IV e V são verdadeiras.    
c) Somente as afirmativas II, III, IV e V são verdadeiras.    
d) Somente as afirmativas III e IV são verdadeiras.    
e) Somente as afirmativas I e V são verdadeiras.    
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G1273 - (Ufsc) (Adaptada)   

 
Sobre a recente crise no leste europeu, é INCORRETO afirmar que:  
a) parte da Europa ocidental está preocupada com a resolução do conflito entre a Ucrânia e a Rússia, pois é grande o 
volume de importação de gás russo que passa por território ucraniano.    
b) após a "Guerra Fria", com a queda da URSS e a reunificação alemã, o mundo não tem mais uma nação hegemônica, 
mas blocos de poder multipolares.    
c) a Rússia tenta manter sua hegemonia no leste europeu, mesmo com a forte presença dos Estados Unidos na Europa 
ocidental.    
d) a dissolução do Tratado do Atlântico Norte trouxe tranquilidade aos países do leste europeu, pois não existia mais 
o perigo de uma guerra entre os Estados Unidos e a URSS, havendo apenas conflitos regionalizados.    
 
G1274 - (Espcex) “‘Exterior próximo’ - é assim que o 
governo russo encara os demais Estados da CEI 
(Comunidade de Estados Independentes).” 
Adaptado de: MAGNOLI, D. Geografia para o Ensino Médio. 1. ed. 

São Paulo: Atual, 2012, p.562. 
 
 
Ao utilizar tal expressão, a Rússia caracteriza bem sua 
esfera de influência política no continente asiático. 
Dentre os fatores que explicam a influência russa sobre 
o seu "Exterior Próximo", podemos destacar o(a) 
 
I. grande dependência das economias dos países da CEI 
em relação ao mercado russo, destino de grande parte 
das exportações desses países. 
II. tratado de segurança coletiva assinado pelos países 
da CEI, que, em vigor desde 1994, proíbe seus 
integrantes de participarem de alianças militares 
externas. 

III. controle sobre a soberania política e econômica 
desses países e de suas reservas energéticas situadas 
em pontos estratégicos para a economia russa. 
IV. identidade cultural e religiosa entre a Rússia e os 
demais Estados da CEI, aliada ao fato de ser a língua 
russa o idioma mais falado em todo o "Exterior 
Próximo". 
V. considerável dependência de praticamente todas as 
ex-repúblicas soviéticas da importação de produtos da 
indústria russa. 
 
Assinale a alternativa que apresenta todas as 
afirmativas corretas.  
a) I, II e III    
b) I, II e V    
c) I, III e IV    
d) II, IV e V    
e) III, IV e V    


